

# CRÓNICA MERIDIONAL.

DIA:IO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XVI.

Viernes 9 de Julio de 1875.

Número 4.615.

## INTERESANTE.

Ayer se recibió en esta capital el siguiente importante telegrama:

«El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente: «Victoria en toda la línea.—Cantavieja en poder de nuestros valientes soldados con dos mil prisioneros.—General Quesada tomó hoy todas las posiciones al enemigo.—Rechazados los carlistas en la Junquera y enérgicamente perseguidos.—Brigadier Delatré pica la retaguardia á Dorregaray que hueye sin hacer frente.—Moreno Villar persiguelos de cerca también.—Públuese por extraordinario.»

Lo que verifico con la mayor satisfacción para que illegue á noticia del público.

Almería 8 de Julio de 1875.—El Gobernador, Onofre Amat.»

## La Crónica Meridional.

Aunque no del todo conformes con las ideas de nuestro apreciable colega el «Diario de Reus» damos cabida al siguiente artículo consignando de paso

que queremos toda la latitud posible en el sufragio pero con racionales garantías de capacidad. El que no sabe suscribir lo que vota debería ponerse en condiciones de optar al derecho electoral.

### LOS CONSERVADORES ANTE EL SUFRAGIO UNIVERSAL.

Piden los conservadores el sufragio restringido para que libres de la presión de las masas puedan con toda tranquilidad, con toda seguridad personal acercarse á las urnas electorales sin temor de alborotos, desmanes ni atropellos.

Es muy natural y loable el deseo de tranquilidad y seguridad personal; mas á nosotros se nos ocurre una grave duda: Después que para dar gusto á los conservadores hayamos suprimido el sufragio universal ¿qué garantía tenemos de que los favorecidos por el sufragio restringido irán á votar, y votarán por patriotismo y con pureza? Esto es lo que conviene ver y resolver antes de tomar acuerdo en tan grave punto de nuestra legislación.

Si hemos de suprimir el sufragio universal para que haya después en las urnas electorales los mismos abusos que produjeron la revolución de setiembre, ¿á qué tomarnos la molestia de discutir y legislar? ¿á qué podría conducir el público engaño de dar al sistema restringido, si éste ha de ser patente súcia, como lo fué ántes?

Si hemos de suprimir el sufragio universal para quitar á los conservadores todo pretesto de miedo, y luego ha de resultar que por apatía y por abandono de la cosa pública muchos miran con indiferencia las elecciones y no se acercan á las urnas, ¿á qué hemos de hacer favores á quien no ha de estimarlos? ¿darémos una limosna á un pobre, si sabemos que de la limosna ha de hacer mal uso?

Hé aquí la situación en que los conservadores se encuentran ante el sufragio universal; y mientras esta situación no la despejen ni varíen con su proceder los conservadores, la conservación del sufragio universal es indispensible.

Tenemos á la vista un dato público y notorio que no puede engañarnos. ¿Qué hacen los conservadores desde que se les ha hecho el favor de proporcionarles una solución monárquica? ¿tratan acaso de conquistar legalmente estas ó aquellas ventajas? ¿revelan su propósito de trabajar en bien del país? Si la vista no nos engaña, nosotros estamos viendo lo contrario.

Los afiliados á la causa carlista se gozan en la duración de la guerra, y quisieran el triunfo de la causa absolutista porque el gobierno se lo hiciese todo y ellos no hubiesen de incomodarse por la cosa pública, ni distraerse de sus comodidades, de sus diversiones, y acaso de sus vicios.

Los afiliados á la causa alfonsina, —que ahora son muchos,—comenzaron por no querer hacer nada en favor de la causa ántes que presentase síntomas de próximo triunfo; y acaso regateaban á su entusiasmo monárquico el modesto auxilio de una suscripción á un periódico alfonsino, que lo fuese declaradamente. Pero aceptaron con mucho gusto que otros les diesen la solución que ellos debían haber procurado conseguir y apresurar por medio de las elecciones.

Y después que sin hacer ellos esfuerzo alguno por su parte tienen ya resuelto el problema principal; después que el advenimiento de la monarquía les quita todo pretesto de no comparecer á la apatía, y buscan formas y maneras de que el gobierno se le dé todo hecho y bien mascado.

Al gobierno se le pide que acabe pronto la guerra; y los conservadores monárquicos en vez de emplearse por completo en esta tarea, se entretienen en discusiones bizantinas, en solicitar empleos, en dar á las diversiones el carácter de un periodo normal y pacífico, y en ahondar disidencias.

Al gobierno se le pide que establezca la unidad religiosa y que suprima el sufragio universal, en vez de trabajar ellos, los conservadores, en que esos actos sean fruto natural y propio de unas elecciones, sean fruto natural y propio de la victoria legal que obtengan estos mismos conservadores.

Pero no hay cuidado; ellos no han de hacer nada; el gobierno lo ha de hacer todo, y á gusto de los conservadores. De este modo entienden sus deberes de ciudadanos; este es el concepto que tienen formado de la situación, y de los medios de mejorarla.

Véase como no puede ser más clara y patente la afición de los conservadores á la apatía. Y para que permanezcan apáticos y retraídos al venir la época de unas elecciones, ha de tenerse con ellos la deferencia de suprimir el sufragio universal? No lo merecen, ni tienen título ni derecho alguno para pedir semejante privilegio.

Y no se diga que prejuzgamos hechos venideros: por lo que sucede ahora, colegimos lo que sucederá después: la apatía en las elecciones será tanta y mayor que nunca. Retamos á los conservadores á que nos contradigan con hechos, no con palabras.

A mano tenemos una prueba. ¿Qué destino está reservado á nuestras leales y preventivas observaciones? ¿no es cierto que los conservadores tomarán á mal nuestras advertencias? Sabido es que nosotros no escribimos con el propósito obligado de dar gusto á tirios ni troyanos; nosotros decimos la verdad para que sea atendida y aprovechada; y aquí termina nuestra responsabilidad.

Pues bien; conservadores, nosotros cesaremos de avisar en el caso que hacías. Si os ofendes, no dejaremos de insistir en ellos, porque son la expresión de la verdad y del convencimiento. Si por no aceptar nuestros leales avisos los combatís, aquí estamos dispuestos á justificarlos y defenderlos con toda la entereza que en nosotros cabe.

Si al contrario les prestais apoyo, los propagais, y ayudais á su cumplimiento, á vuestro lado estaremos para no abandonar el terreno de la lucha ni el puesto del peligro hasta obtener completa victoria.

Conservadores, ¿quéreis valer y ser atendidos? Merecedlo por vuestro patriotismo.

—664—

es mas antiguo que yo en el servicio de S. M.; queréis ser de la partida?

El estremecimiento con que recibió Wilder ésta proposición, era harto natural para ser efecto de una sensación fingida.

—No os creo tan insensato que arrostréis semejante riesgo, contestó por fin.

—Si teméis por vos, iré solo.

—¡Si temo! repitió el joven, con los ojos chispeantes; capitán Heideger, no es el temor, sino la prudencia la que me hace permanecer oculto. Mi presencia revelaría el secreto de este buque, pues debéis recordar que soy conocido de cuantos se encuentran á bordo del crucero.

—Teneis razón; quedaos pues, mientras voy á divertirme á expensas de la credulidad del capitán del rey de Inglaterra.

Sin esperar contestación, el Corsario indicó á su compañero que le siguiese á la cámara; llegado allí, dispuso los hermosos rizos de sus cabellos, de modo que comunicasen á

—663—

cero real, llamando el «Dardo», yendo seguidamente á la respuesta de la invitación de su capitán al del «Delfín», para que visitase á su superior.

Hasta entonces nada había sucedido que se apartase de lo acostumbrado entre marinos de la misma nación; mas el asunto llegaba á un punto, donde parecía muy difícil llevar mas adelante el fingimiento, á pesar de lo cual no descubrió Wilder en los modales de su jefe sombra de duda ó de indecision. Un redoble de tambor á bordo del crucero anunció el permiso concedido á los marineros para abandonar sus puestos de combate; con imperturbable sangre fría dió el Corsario igual señal á los suyos, y en menos de cinco minutos todo parecía una perfecta inteligencia entre los dos buques, que habían trabajado una lucha mortal, á ser la naturaleza del uno conocida del otro. El Corsario llamó á su teniente, y le dijo con aierta ironía:

—Ya lo oís; me invitan á visitar al que

—660—

terra en el palo mayor del «Delfín», desde cuyo bando se cambiaban rápidamente varios señales con el buque de S. M. británico. Del enjambre de velas que cubrían hacia poco los mástiles del Corsario, solo quedaban las de gávias, colgando las demás en festones ó arrullándose al rededor de las vergas, y el «Delfín» se dirigía directamente hacia el otro buque, el cual por su parte arriaba tristemente sus velas altas, como si sintiese ver frustrada su esperanza y perder una ocasión por mucho tiempo deseada.

—Los tunantes sienten encontrar amigos en aquellos con quienes se lisonjearon de combatir, dijo el Corsario, haciendo observar á su teniente la confianza con que sus vecinos se dejaban engañar, por las señales que habían logrado sorprender. Se nos presenta una ocasión muy tentadora, pero no me aprovecharé de ella por consideración á vos.

El teniente parecía no poder dar crédito á sus ojos y nada contestó. El «Delfín» con-

PARTÉ OFICIAL.

Día 3 de Julio.

Una real órden del ministerio de Hacienda que hoy publica la «Gaceta», dispone que se devuelvan los derechos satisfechos por materiales extrangeros invertidos en reparaciones y construcciones de buques, aun cuando estas se hagan en puertos distintos de aquellos en que se verificó la importación y adeudo.

La «Gaceta» publica hoy la relación de las obras presentadas en el ministerio de Fomento durante el mes de mayo último, en virtud del tratado celebrado con Francia en 15 de noviembre de 1853 sobre propiedad literaria.

Correspondencia particular.

Sr. Dr. de la CRÓNICA MERIDIONAL.

Madrid 3 de Julio de 1875.

La medida de obligar á los que han tomado parte en los trabajos del carlismo como individuos de los comités que este partido tenía formados en diferentes puntos va produciendo resultados, pues ya se sabe que los comités de algunos de ellos han hecho el juramento que se desea y es probable que esta conducta sea imitada por otros muchos. No debe tenerse sin embargo gran confianza en la espontaneidad de estos actos, pues es probable que muchos juren por asegurarse el disfrute de sus bienes y evitar cualquier persecución personal.

Los embargos y destierros mandados también en el decreto que dispone el juramento tropezarán con algunas dificultades por las relaciones de parentesco que tienen algunos de los que pudieran estar sujetos á aquellas disposiciones con personajes influyentes en la actualidad. El asedio de Cantavieja continua y es probable que dicha plaza resista pocos días, pero no se dá aquí gran crédito á la noticia publicada por algunos periódicos de que dentro de Cantavieja haya tres batallones carlistas, pues se supone que Dorregaray no habrá cometido esta torpeza sabiendo que la guarnición de aquel punto más o menos pronto ha de caer prisionera.

La «Gaceta» dice esta mañana que algunas fuerzas carlistas de Aragón han pasado el Ebro entrando en Cataluña; en efecto, anoche se aseguraba que el cabecilla Gamundi con cinco batallones había hecho este movimiento, lo cual demuestra que o quieren los

carlistas llamar á toda costa la atención del ejército hacia Cataluña ó no pueden sostenerse en Aragón y en el Maestrazgo, después de la campaña que ha emprendido el general Jovelar, lo cual es mas probable.

La gran ventaja del sistema defensivo sobre el ofensivo con el armamento moderno se está demostrando de nuevo en el Norte si bien el perjuicio de los carlistas, su gran empeño en rechazar las fuerzas del general Loma y sus repetidos ataques contra las posiciones de Mercadillo demuestra que á toda costa intentan salvar el límite de las provincias Vascongadas pero que no pueden lograrlo.

Esta noche se reunirá por última vez la subcomisión de notables para dar la última mano á sus trabajos constitucionales. Se dará lectura á todos los acuerdos tomados y se aprobarán definitivamente. No puede haber ya por tanto, gran discusión y se espera que tampoco la haya en la comisión de los treinta y ocho que se reunirá á fines de esta semana ó en la próxima.

El proyecto de hacer las futuras elecciones por sufragio universal gana terreno. Los sagastinos consideran esencial esta concesión para acudir á los comicios.

El arreglo de gobernadores se verificará ya pronto por haberse encontrado una fórmula que salva las dificultades que lo detenían. Esta fórmula consiste en que la incompatibilidad entre el cargo de gobernador y el nacimiento de que lo ejerce en la provincia que gobierna se entienda tan solo respecto á los que tienen bienes ó están avecindados en ellas.

Los periódicos ministeriales desmienten como desmentí yo también hace días la noticia de que el gobierno haya recibido una noticia religiosa. No había motivo para ello puesto que en realidad no se ha tomado ninguna determinación contra la libertad de cultos.

L. N.

GUERRA CIVIL.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes noticias y telegramas recibidas referentes á la guerra civil.

Norte.—El general en jefe da cuenta de que en la noche de ayer atacó el enemigo el fuerte de Cáceres por dos veces, siendo rechazados resueltamente. Asimismo manifiesta que nuestra artillería había cañoneado desde la

Puebla las trincheras que construye el enemigo cerca de Añastro, y que un jefe de Estado Mayor que destacó con fuerzas desde Armijón para practicar un reconocimiento sobre la derecha, ocupó á Berantevilla, en cuyo punto abandonaron dos compañías del batallón Clavijo que lo defendían, sosteniendo un ligero tiroteo.

Añade que en Vitoria no ocurría novedad.

El general Loma dice que han vuelto á atacar el fuerte y pueblo de Mercadillo en gran número de fuerzas, habiendo sido rechazados por la guarnición de una manera heróica, causando grandes bajas.

El general Blanco ha introducido en Hernani dos grandes convoyes de víveres y municiones, á fin de asegurar sus comunicaciones con dicho punto, ocupando y atrincherando todos los caseríos y la carretera hasta Oriamendi.

Nuestras pérdidas para lograr este objeto consisten en cuatro soldados muertos y once heridos, sin poder precisar las del enemigo, que considera mucho mayores.

Centro.—Por noticias recibidas de Alcañiz, se sabe por presentados con armas y bagajes que algunas facciones han vadado el Ebro por Chipriana y Caspe, tomando la carretera hacia Burjalo, que van muy desalentados y asperados. Con referencia á los mismos jefes facciosos se asegura que del quinto batallón se han presentado muchos en los pueblos del tránsito, donde se recogen bastantes rezagados.

También se sabe que se oía fuego de cañón en Cantavieja.

El capitán general de Aragón dice, que conocedor del paso del Ebro por las facciones citadas, ha dado orden y colocado convenientemente las brigadas Gatañan, Delatré y Moreno Villar, llanura de Huesca, con otras medidas para estar prevenido á acudir al punto á donde puedan dirigirse las facciones.

Escriben de Huesca que el 30 por la noche penetraron en la villa de Grau 350 carlistas mandados por el cabecilla Roca, que después de cobrar unos 3.000 duros, abandonaron la población el jueves con dirección á Campo (Boltaña). Se dice que los facciosos tienen el decidido empeño de sorprender á Barbastro.

Diez ó doce carlistas entraron el jueves en el pueblo de Azaila.

Los vecinos de Fuentes que se lle-

varon los carlistas en rehenes, han recobrado su libertad mediante cierta suma antes de empezar los combates alrededor de Cantavieja.

Dicen á un colega de Vinorez que los cabecillas Vallés, padre, hijo y sobrino se han presentado á indulto en Tortosa.

Por testigo llegado del sitio de la acción del dia 30, que en otro lugar mencionamos sabemos que los carlistas huían á última hora en completa dispersión después de haber sido desalojados por nuestras tropas de todas sus posiciones de Losa, Quincoces y Peña de Angulo.

Muchos de ellos, y entre estos varios oficiales habían perecido víctimas de la sed y el cansancio. El número de bajas de los facciosos, según el que la refiere, no debió ser muy considerable, atendiendo á que huían á gran distancia sin hacer frente á nuestros soldados.

NOTICIAS GENERALES.

El sufragio universal cuenta ya partidarios entre los moderados, según dice un periódico.

Si no están hechos, se harán en breve varios nombramientos de gobernadores.

Parece que el Sr. Monescillo ha enviado á Roma la renuncia de su obispado de Jaén.

El Sr. Rojo Arias ha vuelto á encargarse de la dirección de nuestro apreciado colega «La Bandera Española».

Por el rectrato de la Universidad Central se anuncia la provisión de plazas de auxiliares para cada facultad y harán solicitar los que queran condiciones sencillas en el decanato de Junio último, dentro del plazo de veinte días.

Ha sido detenido en Madrid el conocido litigioso cubano Sr. D. Calixto Benítez, que hace mucho tiempo residía la Península.

Dice «El Imparcial»:

«Parece que muchas juntas carlistas y no pocas individualidades afiliadas al mismo partido están dispuestas á reconocer y acatar la legalidad existente.

La escuadra inglesa del Canal sur en la ría de Vigo, ha recibido órdenes de regresar á Inglaterra á media noche de hoy. Los dos buques almirantes «Asiatic» y «Northumberland» quedarán en reserva, porque el mal estado de sus máquinas no permite que ambos estén en primera situación. La insignia de la

—661—

tinuaba rápidamente su carrera, y la niebla que ocultaba los objetos á bordo del buque extranjero, se devanecía á medida que la distancia disminuía, y podían ya distinguirse los cañones, los cordajes y hasta las facciones de los marineros, mientras que la embarcación se situó á barlovento, y enadrando sus velas de popa, quedó inmóvil entre las olas.

Los marineros de «Delfín», imitando la confianza de la engañada tripulación del buque de S. M., aferraron también sus velas altas, descansando enteramente en la prudencia y audacia del hombre singular que se complacía en acercarse á tan terrible enemigo; cualidades que le habían visto desplegar con feliz éxito en circunstancias aun más críticas que aquellas en que entonces se encontraban. El Corsario, pues, dirigiéndose hacia su vecino con talante franco y abierto, hasta que al estar á una distancia de algunos centenares de pies, el buque dirigió su proa contra el viento, y permaneció estacionario; pero

—662—

Wilder observó con sorpresa que el «Delfín» había tomado una posición oblicua, relativamente al otro y que su marcha había sido detenida por la dirección dada á sus vergas de mesana, lo que le permitía maniobrar más fácilmente, en caso de que fuese necesario hacer jugar las baterías.

El «Delfín» vogaba amarrado pesadamente á su consecuencia del movimiento que se le había impreso, cuando un grito ronco y a penas distinto, atravesando la distancia que separaba á ambos buques, preguntóle su nombre, según costumbre; el Corsario, mirando á su teniente con expresión significativa, llevó la boca al servicio del rey, que sabía ser del porte y de la fuerza del suyo.

Bueno, contestó otra voz desde el buque que del Estado; lo mismo habíamos entendido con vuestras señales.

El «Delfín» dió á su vez el «quién vive» y se le contestó diciéndole el nombre del ora-

—663—

tu rostro una expresión viva y juvenil, sustituyó el traje de capricho que llevaba ordinariamente con un completo uniforme del grado que tomara, y luego de verificada esta transformación con una prontitud que manifestaba serle, familiares, aquellos artificios, preparándose á abandonar su buque.

Bien estoy, dijo apartando sus ojos del espejo, y estoy seguro que el capitán Bignall no me reconocerá.

—El capitán Bignall? le conozco acaso? —Teniente Wilder, mi estado me impone la necesidad de saber muchas cosas de que los demás hombres no recuerdan, y nada más sencillo y fácil, por ejemplo, que esta visita que á vuestros ojos debe perderlo todo.

Estoy convencido de que oficial ni marinero de los que se encuentran á bordo del «Dardo» ha visto jamás el buque cuyo nombre he tomado, pues ha salido muy recientemente del astillero; luego, no es probable que deba,



## PRECIOS.

Los señores suscriptores 6 cént. de peseta linea.  
Los no suscriptores, el doble ó sean 12 cént.

# DIARIO DE AVISOS.

## ADVEETENCIAS.

Los avisos fuera de línea los comu ca si  
raciamos en la tercera plana, á doble precio.

## AVISO INTERESANTE.

Una de las mas importantes casas de Madrid, necesitando realizar, ha mandado comisionados á provincias con este objeto. Habiendo venido á Almeria, han alquilado expresamente un local,

### PASEO DEL PRINCIPE NUM. 7,

frente al café Suizo.

Los géneros para realizar consisten en un gran surtido de:

**Ropa blanca fina, lencería, pañuelos, medias, cortinas, etc.**

Los pocos días que pueden quedar en Almeria, y la apremiante necesidad de realizar, han obligado á la casa central á dar facultades de vender estos géneros á la

#### MITAD DE SU JUSTO VALOR.

#### NUNCA MEJOR OCASIÓN

Se ha presentado á las personas amantes desus intereses para comprar

## CASI DE BALDE,

géneros de última novedad, bien confeccionados y concluidos, mantelerías y sábanas finas, pañuelos bordados etc.

### PRECIOS CORRIENTES.

Camisas de puro hilo para Señora, desde 24 rs. la docena.

Pañuelos de hilo Belga, desde 22 rs. docena.

Pañuelos bordados y de encajes, desde 6 rs. uno.

Servilletas de granito Aleman, desde 24 rs. la docena.

Toallas idem, desde 40 rs. la docena. Mantelerías adamascadas de 6, 12, 18 y 24 cubiertos, desde 45 rs.

Sábanas sin costura, de puro hilo, desde 20 rs.

Tela para sábanas sin costura, desde 8 1/2 rs. vara.

Camisetas de punto, desde 5 rs.

Pecheras bordadas para camisas de caballero, desde 4 rs.

Gran surtido de cortinas, cortinones y estores, desde 45 rs. juego.

Faldas de cristianar, desde 50 rs.

Camisitas, chambritas, delantoritos, báberos, camisetas, reanillas, pañales, etc., para niños recien nacidos, á los mismos precios.

Capas de merino bordadas.

Batas para Señora, etc., etc.

La venta durará solamente 4 días, Paseo del Príncipe, núm. 7, frente al café Suizo.

### JARABE DE LABELONYE

### GRACEAS DE GELIS Y CONTE

Farmacéutico de 1<sup>er</sup> clase de la Facultad de París.

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres medicos de todos los países, para curar las enfermedades del corazón y las diversas hidropesias. También se emplea con feliz éxito para la curación de las gastritis y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsivas, espumas de sangre, extinción de voz, etc.

Dipósito general en París, en casa de LABELONYE y Ca, rue d'Aboukir, 22.

Depósito: Farmacia Labelonye y Ca, 99, rue d'Aboukir.—Precio en España; Jarabe, 24 rs. frasco; Graceas, 20 rs. caja; 12 media caja. La agencia franco española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Almeria, F. Gomez Talavera.

### Enfermedad Secretas CH. ALBERT

CURACIÓN RADICAL, PRONTA Y SEGURO POR EL  
VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrofulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENTIA: gonoreas recientes ó antiguas, flores blancas, color palido.

Depósito en todas las farmacias y farmacia gratis. París, rue Montorgueil, 19.

En Almeria, Gomez Talavera.

### ZARZAPARRILLA.

DEL DR. BORRELL.

El gran purificador y regenerador de la sangre y el que goza de más cre-

dito en toda España y América, por su virtudes y por su económico precio.

Exigir la firma y rúbrica de Borrell hermanos en los frascos y prospectos para evitar la falsificación.

Depósitos generales: Barcelona, botica de Borrell hermanos, calle Conde del Asalto núm. 52. Almeria, botica de Mo-

ya Lopez. El gran jarabe en frasco

### TRICOFERO-BORRELL

Conserva y embellece el pelo, estirpa la caspa de la cabeza, previene la calvicie y las canas y limpia en pocos momentos la cabeza más poblada. Precio 5 reales frasco.

### SALUD PERFECTA SIN MEDICINA

establecida con la deliciosa harina de la Salud REVALENTA ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RÍONES,  
HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA.

ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE.

26 AÑOS DEL MEJOR ÉXITO. 75.000 CURACIONES ANUALES  
DU BARRY Y Cº, 1 CALLE DE VALVERDE, MADRID.

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias,) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flemas palpítaciones, diarreas, quinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vomitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agrieses, calambres, espasmos en la inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda; todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aiento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumición,) herpes, erupciones, decaimiento, agotamiento, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Es también el mejor fortificante para los niños débiles como para personas de todo el edad, fortaleciendo los músculos, y consololidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en tres remedios, y entre más que la otra y otra parte la más deseable economía.

*[Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.]*

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor en Medicina y Cirugía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba. Médico de su Benif. prov. y del ferro-carri de Mérida á Sevilla, etc. = Certificado que con el uso de la Revalenta Arábega he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramón Alonso, jóven de 20 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

ura núm. 86.174. Proveniente (pres Mondovi,) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mio: pude asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un jóven de 30 años. Reasumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso, exijo e informo, hago viajes á pie bastante largos, y siento que mi memoria é vigilancia no flaquecen.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaración toda publicidad pque le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto.—(Departamento de Mondovi, Piemonte, Italia.)

Cura núm. 87.421.—Herpes.—Valencia 14 de Setiembre de 1873.—Una amiga mia padecía herpes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábega.—Juan Batilori, fabrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014.—La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; descaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almeria, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. mios: tengo la satisfaccion de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábega al Chocolate, ha curado radicalmente una erupcion cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picadura de insectos, intolerable que experimentaba. Sirvanse mandarme, todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aqui jado de una parálisis que me había privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la eructosa Revalenta, dejebando todo otro tratamiento de curacion. Trascurrieron algunas semanas y á pesar de mis setenta año, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Luis Pérez.

Cura núm. 58.421.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, estreñimientos, vientos, náuseas, vomitos, y después de haber llegado á tal estado de debilidad que no podía moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421.—Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveterado e nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913.—La señora Julia de un neuralgia a cabeza de cuatro años.

Cura núm. 25.270.—Sr. Roberts de una consumición pulmonar con tos y vomitos y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.314.—del señor y señora Leger, de una enfermedad de hígado coreas, tumor y vomitos.

Cura núm. 62.476.—el señor Cura Compart, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA.—Antonio Vivas, Farmacéutico.

Francisco Gonzalez Garbin, Ultramirinos, calle Real 77

Francisco Somahano, Confitería Sevillana.